# 三无"茶叶蹿红礼品市场

部门:无论包装还是散装都必须标注生产信息

文/片 本报记者 焦守广

"啥时候生产的都不知道,万一过期坏了呢?"近日,市民于先生反映,过节期间朋友送了他几盒茶叶,但包 装上没有任何关于生产日期、保质期以及厂名、厂址等相关信息,怀疑是"三无"产品。记者调查发现,市场上不 少礼盒茶叶存在这类情况,而像这样的茶叶竟然还挺有市场。



于先生收到的"三无"礼盒装茶叶。

#### 市民反映

## 收礼竟然收到"三无"茶叶

记者在于先生家里看 到,他收到的这个茶叶礼盒 包装精美,封面写着"自然" 两个字以及"婀娜多姿碧叶 长,茶烟琴韵听书声"的繁体 诗,看上去颇为高大上。里面 放着五个铁盒盛放茶叶,铁 盒封面同样是"自然"两个 字。记者从里到外翻了个遍, 也没找到任何厂家名称、生 产日期等信息。

于先生告诉记者,最近 过中秋节,亲戚朋友串门送 礼的多,他发现收到的礼品 中有不少茶叶包装精美,但 却没有任何标识。"礼盒包装 很精美,一共五盒茶叶,可我 打开包装后发现,什么厂名、 厂址,生产日期和保质期等 都没写。"于先生说,因为是 朋友送的茶叶,他也不好多 问什么,但不知道茶叶是否 还在保质期内,所以他放在 家里一直没敢喝。

注意到这个"三无"茶叶 礼盒后,于先生开始寻找家 里其他茶叶,看是否也存在 类似情况。他找到了家里另 外两盒精包装茶叶,两种茶 都是精美的铁盒包装,同样 的都没有生产日期和厂家信 息,只写着"云海茶访"、"精 致茶礼,国饮名茶"等字样, 让人看得云里雾里。

"我也买过这样的当礼 品送人,当时也没注意是'三 无'产品。"于先生笑称,这样 的茶叶估计包装比茶叶本身 都贵,质量也可想而知了。

#### 记者走访

## 市场上这样的茶叶挺受欢迎

市场上"三无"茶叶多不 多?记者走访了城区多家超 市、商场以及卖茶叶的商店, 对比发现,这里面还真有不少 差别。

在振兴路上的几家超市 里记者看到,售卖的茶叶多是 金属铁盒装的,生产日期一般 都是用喷码打上去的,位于盒 子的底部或者侧面,很容易就 能看到,厂家信息也很清楚。 即使是礼盒装的茶叶,生产日 期也在包装上有显示。不过, 茶叶店售卖的茶叶几乎都没 有产地、生产日期等"出生"信

在城区一家售卖烟酒茶 叶的商店里记者看到,各种茶 叶用小碟子盛着,分门别类放 在玻璃柜台里,下面标着茶叶 名称和单位价格,并没有产 地、厂家和生产日期等信息。

"看中哪款我现场给你 装,盒子、包装你也可以随便 选,想装什么样的盒子都可 以。"茶店工作人员指指旁边 货架上的各种茶叶罐和礼盒 包装说,他们的茶叶都是今 年新进的,卖得很火,尤其是 最近过节送礼,不少人都选

择精美礼盒作为包装。但当 记者问及几类茶叶的生产日 期时,这名工作人员表示都 是近期的,并没有说出具体 日期。

"这比一些品牌的卖得 都好,而且作为送礼用,网上 绝对搜不到价格。"这名工作 人员称,之所以卖得火,主要 是因为品牌的茶叶价格很 高,小小茶叶几百甚至上千 元,而茶叶质量则都差不许 多,他们店里的茶叶均是正 规进来的,准备精美礼盒也 是照顾了一些顾客的需求。

#### 业内人士

2015年9月30日 星期三 编辑:李璇 组版:肖婷婷

## 不标很正常, 标了也别太当真

记者了解到,在过节期间, 茶叶是礼品行业的抢手货,虽然 国人喜爱喝茶,但真正懂茶的人 并不多,而不少无良商家就是瞅 准了这一空子,再加上节日送礼 之风盛行,"三无"茶叶大行其 道,十分有市场。

家销售碧螺春茶叶的经 营户告诉记者,他们家销售茶叶 多年,一直都是自己将散装茶叶 包装起来销售的。"外包装和铁 盒都是从市场上买的,我们也没 法标注厂名、厂址、生产日期 等。"对方还表示,很多生产茶叶 的商家都这么做,一些批发商也 是买回去后自己分装的,没有印 上产品相关信息也是正常情况, 对方还说,这是茶叶市场的潜规

对于记者探访到的情况,在 聊城销售茶叶多年的一位经销 商表示,这并不奇怪,茶叶不标 注生产日期、保质期的情况很常 见。对方介绍说,一般散装茶叶 不标注的很多,而就算是包装好 的茶叶,也有很多不标注的。"很 多都是小作坊自己包装。"这位 经销商透露,这带来的问题就 是,有时候商家就算是标注,私 自修改生产日期也并不难。

"比较懂茶的人,看茶叶成 色,品尝茶的味道,能知道是新 茶还是陈茶,普通消费者就很难 了解。"这位经销商说,而这种情 况下,商家拿往年陈茶冒充新 茶,消费者就很容易被忽悠了。

#### 部门说法

## 茶叶必须标注保质期等信息

市食药监局工作人员告 诉记者,茶叶属于食品的范 畴,必须要标注保质期。"根据 食品安全法律法规的相关规 定,茶叶的外包装上,要写清 楚名称、规格、数量、生产日期 或者生产批号、保质期等,还 要写清楚厂名、厂址、联系方式等内容。"

无论是包装的茶叶,还是 散装的,都要标注这些内容。 否则就是"三无"产品了。尤其 是散装茶叶,商家必须提供有 关生产日期等产品情况的证 明,仅仅口说无凭。

那么,茶叶保质期是多长 时间呢?市食药监局工作人员 表示,包装好的茶叶一般是12 -24个月不等,而散装茶叶保 质期一般是18个月。"绿茶一 般18个月,铁观音保质期稍长 一些,红茶、黑茶保质期最长。 但必须要强调的是,要在适宜 的储存条件下,外包装上也要 注明要避光冷藏。" 记者采访了解到,像红

、黑茶,有些储存十几二十 年也不会过期的,但那必须是 相当严格的储存条件,如果储 存过程中发生霉变,那就肯定 是不可以的。发霉的话一般会 产生黄曲霉素,这是可以导致 癌变的,所以建议市民购买茶 叶一定要看清生产日期

#### 相关链接

## 如何判断一款茶叶的好坏

茶叶的好坏,主要从色、香、 味、形四个方面鉴别,但对于普 通饮茶之人,买茶时,一般只能 观看干茶外形和色泽,闻干香, 使得判断茶叶的品质更加不易。

买茶叶首先要看其颜色,一 般新茶的颜色是翠绿色的,陈茶 则是墨绿色的。陈茶泡出来的色 泽发黄的,不如新茶透明。新陈 茶叶的识别方法则为:新茶外形 新鲜,条索匀称而疏松;陈茶外 形灰暗,条索杂乱而干硬,一般 用手指去按压,判断它的软硬、 厚薄和老嫩程度。

除了看茶色外,买茶时还可 让工作人员泡一杯来品品,新茶 闻起来有一股鲜气,品起来味道 香浓。陈茶汤则颜色浑暗,刚冲 泡时色泽有点闷黄,甚至还会带 有轻微的异味。报记者 焦守广

## 聊城鲁创红木携手东阳厂家国庆特卖会开抢

### 承诺全场家具现场验货,假一赔十

"全套19件红木家具4.98万 元,抢到就是赚到!"国庆期间, 聊城鲁创红木携手厂家推出大 型特卖 黄金周活动, 史无前 例的批发价格销售,保证全市 最低价格,不断以追求"卓越品 质,做最好红木"为宗旨,提供 高端、优质、贴心的售后服务, 为市民打造高品位、健康、舒适 的生活,保证市民买的放心,用 的舒心。保证所有产品真材实 料,假一赔十,全国联保,售后 无忧,保价承诺,三年内有更低 价格退还差价。

聊城鲁创红木成立于1999 年,拥有现代化生产厂房20000 平方米,展厅2000平方米,技术

骨干300余人,同时在缅甸还建 有木材加工基地,是一家集产 品研发、生产、销售于一体的 专业型红木家具企业。多年来 一直致力于仿古红木家具领 域的的研究与发展,具备了丰 富的行业经验及品牌声望,拥 有一支专业的管理团队及技 术团队,已逐步成长为具有国 际先进管理水平的现代化企

公司产品始终与国内红 木家具水平保持同步,产品全 部采用老挝红酸枝、缅甸花梨、 非洲酸枝、非洲花梨等名贵优 质原材料,经名师精雕细作而 成,家具不但古风古韵,极具特

色,展现出古朴典雅的产品特 色,而且极具实用价值与收藏 价值,公司坚持高标准、高档 次、高质量、快速发展的模式, 产品质量稳定,畅销不衰。

多年来,"鲁创"品牌先后 被评为《中国著名品牌》、《中国 红木30强企业》、《中国红木家 具十大品牌》、《中国绿色环保 产品》、《质量服务信誉AAA单 位》、《产品质量达标诚信单 位》、《国家权威检测合格放心 产品》等荣誉,多项产品并在全 国同行业中率先通过 "ISO9001:2000质量体系","绿 色家具"等相关认证,为加强产 品质量控制提供了有力保证,

产品畅销全国各省市,在北京、 江浙、山东、湖南、安徽、河南、 福建、河北、内蒙、山西、贵州、 广西、广东等地拥有鲁创红木 专卖店近120余家。

中国加入WTO后,鲁创红 木面对全球一体化的经济环 境,立足长远发展,从根本上改 变了企业的运营合作理念,与 全国各地客户保持了良好合作 关系,与时俱进,适时调整战 略,以品牌促发展,以管理促进 效益,以品牌创造价值,以信誉 促进合作,坚持"务实、守信、创 新、高效"的企业经营理念,本着 以更高品质的产品和服务,赢取 客户最大的满意为宗旨,不断深

化企业内部改革,全面推行质量 保证体系,提高产品质量,发扬 "求实、创新、团结、进取"的企业 精神,以强大的资金和技术实力 服务于中国古典传统文化,坚持 "质量兴业、品牌兴业"方针,致 力于国际经济一体化,迈上一条 可持续性发展之路,建立长盛不 衰的创新企业。

2015年9月30日 ----10月8 日,聊城鲁创红木将携手厂家推 出大型特卖黄金周活动,特价产 品,数量有限,抢到就是赚到!500 万大奖等你拿!活动地址:聊城 香江二期联通大楼向北100米路 东宜家家居二楼西南角。

(李军)